



东西部协作进行时

135万资金精准滴灌

破解习水花椒产业发展瓶颈

本报讯 2025年,珠海市投入帮扶资金135万元,助力习水县建设花椒灌溉池17座、生产便道5220平方米,为当地花椒产业健康发展奠定坚实基础。

习水县花椒种植面积达1.3万亩,但缺水问题长期制约产业发展,花椒树常因灌溉不足导致果实产量与品质下降。

针对该问题,珠海驻习水工作组深入调研后,决定将资金重点用于

修建水利设施。在桑木镇,一座150立方米的蓄水池顺利建成,配套灌溉管网延伸至周边花椒林,有效保障了树木生长用水。

项目建设过程中,当地政府严格把控选址与施工质量,不仅聘请专业团队,还组织村民参与建设。村民既作为建设者,也担当“质检员”,将切身利益融入工程每一环节。

“以前旱季花椒干枯、果小无收,

我们干着急。现在有了水池,再也不愁灌溉,收成也有了保障。”桑木镇森林村的花椒种植大户叶国波说。

寨坝镇同样面临灌溉难题。借助珠海援助资金13.034万元,该镇在凤凰村、福星村建成两座总容量190立方米的蓄水池,为113户农户解决花椒种植用水问题。

“我们严格按方案施工,把控质量与进度,确保资金透明使用、项目高

效落地,切实将帮扶资金转化为农户增收的发展动力。”寨坝镇镇长赵大伟说。

据悉,2025年珠海援助资金所建的17座水池总蓄水量达1183立方米,覆盖花椒种植面积0.6万亩。这些设施不仅满足了灌溉需求,也改善了周边村民的生产生活用水条件。

(习水融媒记者 税会静)

余庆县

“甜蜜产业”助力乡村振兴

本报讯 “一箱蜂一年就能增收好几千元,日子越过越有奔头。”近日,在余庆县龙溪镇木叶顶村的养蜂基地,蜂农石康富一边仔细检查蜂箱,一边向记者展示刚采收的新鲜蜂蜜。如今,养蜂产业已成为余庆县带动群众增收、助推乡村振兴的特色支柱产业。

在石康富的养蜂场,一排排蜂箱错

落有致地安放在茶园间隙,构成一幅生机盎然的田园画卷。“我家的蜜蜂采的是大山里的野花,蜂蜜自带清冽的花香,味道很纯正。”石康富说。今年,他的蜂群已发展到80余箱,仅靠养蜂一年便可收入两三万元。

石康富的“甜蜜收获”,是余庆县蜂产业蓬勃发展的一个缩影。在该县大乌

江镇箐口村,村民们同样依托得天独厚的生态资源,通过“政府引导+农户参与”的模式,将养蜂发展成为一项富民产业。

目前,箐口村已有20多户蜂农,养蜂规模达400多箱,年产值突破50万元。

近年来,箐口村立足丰富的森林植被资源,推动天然生态优势与传统养蜂产业深度融合,实现了“绿水青山”向

“金山银山”的有效转化,走出一条生态效益与经济效益共赢的发展路径。

“今后,我们将继续坚持绿色发展道路,让箐口村的‘绿水青山’持续转化为老百姓的‘金山银山’,让大伙的日子越过越红火、越来越香甜。”箐口村党支部书记路璐说。

(余庆融媒记者 王永娟)



近日,习水县公安局联合该县市场监督管理局、县农业农村局等部门,对辖区校园食堂及周边超市、副食店等场所,持续开展食品安全专项检查行动,守护师生“舌尖上的安全”。

(记者 雷宇 摄)

红花岗区

守护“脚下安全” 推进窨井盖治理

本报讯 (记者 杨梦云 杨云飞)近年来,红花岗区以保障群众“脚下安全”为重点,深入推进窨井盖综合治理,切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

近日,在红花岗区遵南大道江南一品小区门口,市政维修人员正对人行道上的一处破损井盖进行更换。因破损面积较大,需同时更换井盖与井座。此次选用的复合型树脂井盖厚度达7厘米,较原先3厘米的井盖更具耐久性。贵州遵义路桥工程有限公司市政维修组组长李顺六表示:“为延长使用寿命,统一采用加厚井盖,并同步更换井座。”

为防范事故发生,红花岗区市政环卫处在商圈、学校等人员密集区域,加装了承载能力强、耐冲击、耐久的柔性防坠网。该区综合行政执法局市政环卫处养护管理所所长李青伟介绍:“防坠网可有效防止因井盖缺失、损坏或大雨导致人员坠井。目前我们已加装1360余套。”

红花岗区还联合相关单位对全区窨井盖开展全面排查。统计显示,该区共有市政、水务、供电、燃气等各类窨井盖23607座。依据《遵义市城镇窨井盖安全管理九条措施》,明确“谁所有、谁负责”原则,建立“一井一档”制度(含经纬度坐标与隐患等级),同步完善维修、应急和考核机制。

针对“多头井盖”权属不清问题,该区通过“分片包保”模式,结合网格员巡查,责任公司自查和12345热线,收集问题并建立台账,分类派发至责任单位,实现共建共享运维体系。“网格员定人定岗、分段巡查,发现问题立即拍照上传,相关部门第一时间响应处理。”红花岗区市政环卫处第三第四网格长程上林说。

目前,红花岗区将15个镇街划分为4个网格,每个网格由20至25名网格员负责巡查,通过动态搜集、及时交办、快速响应,实现全流程闭环管理,做到“安全隐患不过夜”。截至目前,该区已完成324座市政井盖的整改。

市县联动·乡村“变形”记

金鸡村

盘活闲置资源 激活乡村“烟火气”

本报讯 近年来,凤冈县绥阳镇金鸡村因地制宜、精准施策,积极探索多元发展模式,有效激活资源潜力,带动群众增收,壮大村集体经济,为乡村振兴注入持续动力。

金鸡村的辣椒田里,村民们正抢抓晴好天气加紧采收,田间地头一派丰收景象。而在凤冈县益民辣椒加工农民专业合作社的厂房内,工人们忙碌地进行分拣、烘干、打包作业,浓浓的椒香扑鼻而来。

近年来,金鸡村因地制宜发展辣椒产业,使其成为农业支柱产业之一。为进一步提升效益,2023年,村里

积极争取项目资金,建成一座3000平方米的辣椒加工厂,并以资产出租方式与凤冈县益民辣椒加工农民专业合作社开展合作,既带动了村民就业增收,也壮大了村集体经济。今年,该合作社预计可生产辣椒250吨,产值超过400万元。

同样充满“烟火气”的还有凤冈县艾艾农家食品厂。新车间、新设备令人眼前一亮。由于原生产场地已无法满足需求,金鸡村村委会将闲置的骆马甸茶厂整修改造后,出租给该食品厂使用。

“村里帮我装修好了新厂房,现在每天能生产豆腐干、手撕豆腐等产品近

2000斤。通过电商直播,产品销往全国各地,供不应求。”食品厂负责人艾海旺说。

金鸡村党建监督员王乾东介绍:“为盘活闲置资产,同时支持经营主体发展,我们积极争取项目资金,按需改造厂房,新建污水处理设施和冷库等基础设施,并签订租赁协议。仅这一项,每年就为村集体经济增加收入3万余元。”

为激活经济发展“新引擎”,按下乡村振兴“加速键”,金鸡村全面清查资产底数,结合农村集体“三资”整治要求,立足实际、争取项目,精准激活资源潜能。目前,该村通过资产出租、入股分

红、项目承建等方式,成功盘活蚕房2个、茶园4块、茶厂1个、辣椒加工厂1个、水库2个、学校1所等资源,村集体经济持续壮大。2024年,村集体经济纯收入达7万余元,今年预计将达到13万元。

“下一步,我们将继续争取项目资金,完善配套设施,引进经营主体,加强跟踪服务,通过租赁、入股等多种形式,推动村集体经济由单一增收向多元增效转变,让集体家底更厚实,让更多群众共享发展成果,助力乡村振兴。”王乾东说。

(凤冈融媒记者 王治文 刘桂宇)



社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

让雷锋精神在新时代 绽放更加璀璨的光芒

